法治日奉

关注·筑牢禁毒防线

国家禁毒办在京发布《2023年中国毒情形势报告》

去年共破获毒品犯罪案件4.2万起 缴获毒品25.9吨

□ 本报记者 张晨

国家禁毒委员会办公室今天在京召开 新闻发布会,发布《2023年中国毒情形势报 告》(以下简称《报告》)和全年工作成果。

《报告》显示,2023年全国共破获毒品犯 罪案件4.2万起,抓获犯罪嫌疑人6.5万名,缴 获毒品25.9吨,同比分别上升12.6%、21%和 18%。我国毒品问题总体可控,毒情形势整

今年一季度破获毒品犯罪 案件1.1万起

"我们始终保持严打高压杰势,紧紧抓 住境外毒品渗透和跨区域贩毒等突出问 题,部署开展'清源断流'行动和'夏季社会 治安打击整治行动',强化情报侦查和专案 侦办,依法严厉打击毒品犯罪。"发布会上, 国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局 长魏晓军介绍说,今年第一季度,全国共破 获毒品犯罪案件1.1万起,抓获犯罪嫌疑人 1.7万名,缴获各类毒品6.7吨,同比分别上升 23.1%、38.2%和30.6%

在涉麻精药品等成瘾性物质专项治理 方面,记者从发布会上获悉,全国禁毒部门 综合采取监测预警、法律列管、行政监管、 执法打击、预防教育、戒治帮扶等措施,系 统治理麻精药品等成瘾性物质问题。

"我们列管依托咪酯等10种麻醉药品 和精神药品,部署开展芬太尼、依托咪酯等 麻精药品和'笑气'等成瘾性物质专项治

玉

年

林

毒

典

型

例

理,有力防控流弊滥用。今年以来,又列管 右美沙芬、复方地芬诺酯等4种麻精药品, 深入开展涉麻精药品等成瘾性物质违法犯 罪打击整治专项行动。2023年10月以来,全 国破获涉依托咪酯违法犯罪案件8667起,查 获依托咪酯滥用人员6.8万名。"魏晓军说。

《报告》指出,中国禁毒部门将紧盯毒 情形势反映出来的风险问题和漏洞短板, 持续深入推进严打整治专项行动,集中整 治突出毒品问题,全面深化毒品治理措施, 织紧织密涉毒风险防线,纵深推进禁毒人 民战争,奋力推动禁毒工作高质量发展,坚 决遏制毒品问题反弹态势。

发布会还公布了《国家药监局 公安 部 国家卫生健康委关于调整精神药品目 录的公告》《关于将溴啡等46种物质列入 〈非药用类麻醉药品和精神药品管制品种 增补目录〉的公告》《关于调整〈向特定国家 (地区)出口易制毒化学品目录〉的公告》。

全国吸毒人员89.6万名同比 下降20.3%

统计显示,2023年全国缴获制毒物品 938.5吨,同比上升42.2%;云南查缴非列管化 学品3556吨,同比上升27%。

在坚持源头治理方面,全国禁毒部门 加强化学品管控,加大生产、经销、仓储、运 输、进出口环节监管力度,推动易制毒化学 品信息化追溯体系建设,有效防范非法流 失。云南发布加强可制毒物品管理的通告, 强化查缉、阻截、劝返措施,严防流失境外

"今年以来,我们部署强化制毒物品源 头属地管控,调整向特定国家(地区)出口 易制毒化学品品种目录,新增24个管制品 种,实行最严格的管控措施遏制制毒活 动。"魏晓军说。

"我们认真策划组织全民禁毒宣传 月、"6·26"国际禁毒日宣传等活动,举办 《中国毒品之治》新时代十年禁毒工作展 览,举行全国青少年禁毒知识竞赛,全国23 万余所学校的1亿余名青少年学生参与学 习答题,4000多万名观众通过网络直播观 看竞赛总决赛。"魏晓军介绍说,今年以 来,全国禁毒部门深入开展防范青少年药 物滥用宣传教育,引导青少年正确认知麻 精药品等成瘾性物质滥用危害,全面提升 识毒防毒拒毒的能力。与此同时,坚持科 学戒毒,拓展毒品滥用治理成果,最大限 度减轻毒品社会危害。

《报告》显示,全国毒品滥用规模持续 下降。截至2023年底,全国现有吸毒人员89.6 万名,同比下降20.3%。戒断三年未发现复吸 人员407.8万人,同比上升7.6%。2023年全国 共查处吸毒人员19.5万人次,同比下降1.1%。

国家禁毒办把今年确定为"禁吸戒毒 基础年",部署各地加强吸毒人员基础排 查、戒毒治疗、康复指导、社会救助,提升禁 吸戒毒工作规范化精细化水平。第一季度, 全国查处吸毒人员6.1万人次,同比上升 32.3%,正在执行社区戒毒社区康复人员23.3 万人,戒毒康复执行巩固率达85%以上。

对美方通报涉毒洗钱线索 依法立案侦查

"我们坚持全球共治,务实推动禁毒 国际合作。秉持人类命运共同体理念,积 极与各国建立平等相待、合作共赢的禁毒 合作关系。"魏晓军介绍说,去年以来,举 办大湄公河次区域禁毒合作谅解备忘录 签约方部长级会议暨机制成立30周年纪念 活动,发出《中方倡议》,宣布将对联合国 毒品和犯罪问题办公室年度禁毒捐款增 至200万美元,得到各方高度赞誉和积极响 应。持续开展湄公河流域"平安航道"联合 扫毒,共同打击跨国毒品犯罪。

近日,公安部部署辽宁省公安机关对 美方通报的佟某某涉毒洗钱线索开展工 作,依法以涉嫌非法经营(外汇)犯罪立案 侦查。经查,2017年以来,佟某某等人在美国 开设车行销售汽车并为购车客户提供人民 币和美元兑换服务,后期转变为专门从事 非法买卖外汇等犯罪活动。该犯罪嫌疑人 已被公安机关抓获,案件正在进一步侦

"此案是近期中美禁毒合作的成功案 例。我们认真落实中美元首旧金山会晤共 识,全面恢复禁毒合作。召开中美禁毒合作 工作组第一次会议,中美禁毒合作正在稳 步推进。"魏晓军表示,下一步将与美国在 尊重、互信基础上继续开展务实有效的

本报北京6月19日讯

本报北京6月19日讯 记者张晨 在"6·26"国际禁毒日来临之际,国家 禁毒委员会办公室今天公布2023年 以来禁毒工作十大典型案例。

广东、福建联合海警、海关成功 侦破"部目标2023-444"号特大海上走 私毒品案。在巴士海峡海域成功拦截 运毒船只"鸿盈顺186号",缴获可卡 因1.32吨,先后抓获王某华等犯罪嫌 疑人31名(其中香港籍3名),查扣。 冻结涉案资金人民币2000余万元。

云南联合广东等地成功侦破"部 目标2022-219"号毒品案件。摧毁一个 从境外向内地走私贩运毒品的特大 团伙网络,抓获犯罪嫌疑人57名,捣 毁制毒加工场点1个,缴获毒品297公 斤、易制毒化学品羟亚胺344.9公斤、 非列管化学品102公斤。

河南商丘成功侦破"部目标 2023-255"号毒品案件。全链条摧毁 一个"实验室研发、网络化营销、订 单式生产、虚拟币结算"的特大新 型毒品制贩网络,抓获犯罪嫌疑人 94名,缴获含氯胺酮、溴胺酮成分的 新型毒品53.7公斤,查扣、冻结涉案 资金人民币4000余万元。

湖南永州成功破获"部目标 2023-101"号毒品案件。彻底打掉以 何某山为首的家族式特大贩毒团 伙,抓获犯罪嫌疑人157名,缴获各 类毒品88.5公斤,依法冻结、扣押毒 资210余万元、房产11处、车辆21台。

江苏盐城成功侦破"部目标 2023-475"号跨国制毒案。在国内抓 获犯罪嫌疑人10名,在老挝万象、波 里坎塞抓获犯罪嫌疑人16名,捣毁 位于老挝境内的制毒场点1个,缴获 邻酮1吨。2023年12月底,老挝将10名 主要犯罪嫌疑人移交我方。

四川自贡成功侦破"部目标 2023-213"号涉"笑气"案件。在四 川、山东、辽宁、安徽、福建、海南、浙江、重庆、 河南、河北、黑龙江、湖北等12省市打掉非法经 营团伙33个,抓获犯罪嫌疑人481名,捣毁存储 仓库23个,缴获"笑气"4.8吨。

深圳海关缉私局侦破"部目标2023-516"号 毒品案件。与境外执法部门合作, 侦破海运渠 道跨境走私毒品大案,抓获犯罪嫌疑人17名,缴 获经境内中转,拟复运出境的冰毒、可卡因等 毒品共计1.38吨。

福建联合山东成功侦破"部目标2023-352" 号毒品案件。在山东省东营市广饶县捣毁溴代 苯丙酮、麻黄碱一体化制毒场点1个,抓获制毒 犯罪嫌疑人18名,缴获麻黄碱成品及半成品3 吨、制毒原料14吨及玻璃反应釜等设备一批。

广东、广西联合海警破获"部目标2023-170"号毒品案件。摧毁一个香港籍毒枭幕后指 挥、境内外毒贩相互勾结的海上跨国走私毒品 犯罪团伙,抓获涉案犯罪嫌疑人17名,缴获冰毒 1吨,成功斩断一条从泰国湾经我国南海至菲律 宾的海上毒品运输通道。

河南联合吉林等地成功侦破"部目标2023-517"号毒品案件。成功打掉一个制造、运输、贩 卖依托咪酯网络,抓获犯罪嫌疑人45名,查获依 托咪酯61.5公斤,捣毁制毒窝点1个,存储窝点1 个,查扣、冻结涉案财产约5582万元人民币。







图① 6月19日,安 徽省马鞍山市含山县公 安局花山派出所联合环 峰镇综治办走进育才实 验学校,开展以"远离毒 品 共护成长"为主题的 禁毒宣传活动,教育引 导未成年人提升自我防 范意识,筑起拒绝毒品 的坚实防线。

本报通讯员 冯善军 摄

图2 6月19日, 甘 肃省肃南县公安局禁毒 大队民警走进牧区开展 禁毒宣传,民警用"双 语"面对面向裕固族群 众讲解新型毒品的种 类、性状、伪装特征,以 及新型毒品的迷惑性与 危害性,提高他们的禁 毒意识。图为活动现场 本报通讯员 李志鹏 摄

图③ 近日,江苏省 东台市公安局禁毒大队 民警来到五角广场社区 开展禁毒宣传活动,民 警详细介绍毒品的种 类、特征以及危害性并 普及毒品预防常识,呼 吁广大群众珍爱生命, 远离毒品。图为禁毒民 警向群众展示仿真毒品

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 王兴亚 摄

浙江检察今年已办涉民生案件逾1.2万件

员阮家骅 今天,浙江省人民检察院举办 "扎实推进'检护民生'专项行动 以高质效 检察履职守护民生民利"新闻发布会,通报 全省开展"检护民生"专项行动工作情况,并 发布一批典型案例。浙江省检察院党组成 员、副检察长孙颖在发布会上披露,今年以 来全省检察机关已办理涉民生领域案件1.2 万余件,有4案人选最高人民检察院"检护民 生"系列典型案例。

据了解,为落实最高检部署开展的"检 护民生"专项行动,浙江检察机关围绕金 融、社保等民生重点热点领域依法能动履 职,充分发挥数字检察的先行优势,认真做 好案件审查逮捕、审查起诉工作,积极守护

信网络诈骗、重大责任事故、危险作业等犯 罪惩治力度,积极参与安全生产隐患大排 查大整治,立案办理涉安全生产公益诉讼 265件。省检察院会同省金融监管局摸排车 辆保险领域诈骗和虚假诉讼线索,推动公 安机关立案34人。聚焦社保领域,护航基本 民生,全省办理涉社保民事、行政检察监督 案件204件。

孙颖说,依托"枫桥式检察室"建设,全 省检察机关创新深化"枫桥式"工作机制, 建立健全轻罪案件矛盾联动化解、民事纠 纷检法协同化解、行政争议实质性化解等 工作机制,深入推进检察环节矛盾纠纷

海南自贸港国际商事纠纷解决中心运行

小功 通讯员李丽 今天,海南自由贸易港 国际商事纠纷解决中心在海南省第一中级 人民法院正式启动运行。这标志着海南省在 构建多元化国际商事纠纷解决机制方面又 迈出了重要的一步,也为进一步优化海南自 由贸易港法治化、国际化、便利化营商环境 提供了新的动力。

海南自由贸易港国际商事纠纷解决中 心是海南省委、省政府自由贸易港建设重点 项目,由省委政法委牵头、省高级人民法院、 省司法厅共同推进,省第一中级人民法院组 地区国际商事纠纷解决机制进行建设。

据介绍,该中心提供线上线下同步服 务,线下建成近1500平方米的服务场所,线 上搭建了统一的信息化工作平台。平台集 事先预防纠纷的商事主体征信查询、商事 活动中的风险防控以及纠纷发生后集诉 讼、仲裁、调解、公证、审计、域外法查明等 多功能于一体的纠纷解决机制,实现对海 南自由贸易港国际商事纠纷的集中受理。 统一分拨、高位监管、数据研判和多元

新疆兵团检察开展数字监督集中专项行动

本报讯 记者潘从武 近日,新疆生产 建设兵团人民检察院在兵团检察系统部署 开展数字监督集中专项行动,以进一步深化 检察大数据战略,推进兵团检察机关数字检

据了解,此次行动持续至12月底,涵盖刑 事、民事、行政、公益诉讼"四大检察"监督,具 体包括开展刑事下行案件类案专项监督行 动、毒品犯罪附加刑判处不当专项监督行动、 侵害未成年人案件强制报告专项监督行动、

看守所巡回检察专项监督行动、民事执行活 动专项监督行动和违规领取社保基金类案专 项监督行动等6个子专项,旨在通过一系列有 效举措,深化运用"解析个案、梳理要素、优化 模型、类案治理、融合监督"的法律监督路径, 力争在服务大局的热点焦点、执法司法的突 出问题、社会治理的薄弱地带、公共利益的弱 项短板上,发现一类问题、办成一批案件、促 进一域治理,实现法律监督整体提质增效,全 面提升检察服务兵团经济社会高质量发展 助推社会高效能治理的工作实效。

沈阳辽中法院深化涉企纠纷源头治理

本报讯 记者韩宇 记者近日从辽宁 省沈阳市辽中区人民法院获悉,今年以来, 该院打造营商环境"升级版",出台助力辽宁 全面振兴新突破十二条措施,将能动履职理 念融入涉企纠纷源头治理,走访"助企"、座 谈"惠企"、送法"强企"、解纷"便企",努力将 涉企纠纷止于未发、化于萌芽。

辽中法院常态化走访企业,针对企业提 出的劳动用工、应收账款回笼等法律问题,在 解疑释惑的同时提出工作建议。强化与企业

日常沟通联络,减少涉企纠纷发生。与区工商 联紧密配合,今年以来走进工业园区召开企 业家座谈会3次,帮助企业解决发展中遇到的 难题堵点。法官走进沈阳近海经济区,结合审 判实务为企业家讲解《买卖合同的法律风险 防范》,增强企业规避法律风险能力。为方便 园区企业诉讼,在近海经济区设立首个巡回 审判点,在推动法律服务进园区的同时,力争 实现涉企纠纷防范在园区、化解在园区,保障 园区企业健康稳定运行。

上接第一版 指导各地公安机关广泛开展辅 警管理业务培训和政策宣讲,实现对辅警政 策宣讲全覆盖,取得了良好效果,广大辅警队 伍的职业认同感、归属感进一步增强。

"我在辅警岗位工作16年,是新疆辅警队 伍变化的见证者,在各级党委政府的关心关 怀下,我们的各项待遇和保障不断提高。特别 是出台《条例》和7项配套制度后,我们深深感 受到了公安辅警队伍改革带来的红利,同事 们都为自己是公安辅警队伍一员而感到骄傲 和自豪。"被授予"中国好人""岗位学雷锋标 兵"称号并给予特级嘉奖的鄯善县公安局七 克台派出所黄家坎村警务室辅警严志荣近日 在接受《法治日报》记者采访时深有感触 地说。

突出以警为本 辅警向心力进一步提升

新疆公安厅深入贯彻落实《条例》及7项 辅警条例配套制度,持续在薪酬待遇、权益保 障、考核评价、荣誉激励等方面关心关爱辅 警。广大辅警队伍忠诚履职尽责、刻苦钻研业 务、甘于牺牲奉献,在维护社会治安、打击违 法犯罪,开展行政管理和服务人民群众等方 面作出积极贡献。

据统计,2023年度,巴音郭楞蒙古自治州 公安局鼓励支持辅警学历提升,协调巴州广 播电视大学和库尔勒众合法考学校,签订优 惠协议为每名辅警减免1000元学费,节省学 费50余万元。喀什市公安局选拔73名优秀辅 警担任地市级警务技能教官、选拔优秀辅警 担任便民警务站负责人。莎车县公安局在辅 警队伍中先后发展党员398人,评选"优秀辅 警"273人次,极大激发了辅警干事创业热情。

2024年5月20日,新疆公安厅举办"学习身 边榜样 凝聚奋进力量"——新疆公安辅警先 进事迹报告会,生动讲述7名优秀辅警感人事 迹,他们中有的为救落水者不幸殉职,有的坚 守基层一线多年,有的主动上门服务辖区老 人,有的在地震发生时坚守岗位……专门为辅 警队伍召开全区范围内的先进事迹报告会,这 在新疆公安史上是首次,进一步激发了全体辅 警的荣誉感和自豪感,向心力进一步提升。

做实爱警暖警 辅警战斗力进一步提升

5月13日至18日,自治区总工会2024年度 新疆公安一线辅警休疗养活动在第二工人疗 养院举办,来自基层公安机关的130名公安辅 警参加。这是新疆公安机关关爱辅警身心健 康举措的一个缩影。

近年来,新疆公安机关强力推进从优待 警工程,多维度聚焦辅警需求,全方位回应辅 警期盼,制定实施28项爱警暖警惠警举措,充 分激发辅警队伍的蓬勃活力和持久战斗力, 让广大辅警安下心、立下身、扎下根,广大辅 警认同感归属感荣誉感极大增强,以警营"幸 福指数"带动提升群众"安全指数"。

"感谢你们培养出像宋继标同志那样英 勇无畏、舍生忘死、一心为民的优秀辅警,是 他们不顾个人安危挽救了我们小区居民的生 命。"2020年6月中旬,乌鲁木齐市公安局收到 一封173名群众签名并按有红手印的感谢信。 这封特殊感谢信的到来,源于乌鲁木齐市公 安局米东区分局稻香路派出所辅警宋继标和 同事不顾个人安危冲进火海,奋力解救4名群

众的事迹。 2023年4月,一段"交警奋不顾身飞身救 人"的视频在网络上迅速传播并被点赞,这段 视频的主人公就是被网友称为"功夫熊猫交 警"的哈密市伊州区公安局交通警察大队辅 警莫合买提·阿不都许克……

当前,一系列公安辅警改革举措出台,促 使全区公安辅警队伍凝聚力、向心力、战斗力 大幅提升,人民群众获得感、幸福感、安全感显 著增强,广大辅警安心安身安业,全力构筑起 服务群众、打击犯罪的铜墙铁壁,有力确保了 新疆社会大局持续稳定。